

国际观察

“我们的货币，你们的麻烦”

——起底美元霸权

新华社记者 杜静 欧阳为 张欣

“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利的傲慢言辞数十年来不断被验证。

美国联邦储备委员会本月2日再次宣布加息75个基点。自今年3月以来，美联储已连续6次加息，美国联邦基金利率水平升至2008年1月以来最高位。美联储激进加息，美元急剧升值，在全球范围产生严重破坏性后果，令不少国家本币贬值、资本外流、偿债成本上升、输入性通胀加剧，一些国家甚至陷入货币或债务危机。

长期以来，美国经常利用美元在国际货币体系中的霸权地位，转嫁国内危机，收割世界财富，损害他国经济金融稳定和民众福祉。美元霸权已成为威胁世界经济的重要不稳定因素。



不惜发动战争维护美元霸权

战机呼啸、导弹连发、建筑毁坏、平民伤亡……2011年3月，美国及其盟友发起对利比亚政府军的空袭，帮助利反对派推翻卡扎菲政权。有国际舆论指出，除地缘政治因素外，卡扎菲此前提出不使用美元进行贸易结算，从而对美元霸权构成挑战，也是利比亚招致打击的原因之一。

美元霸权始于二战后期。美国借二战之机囤积大量黄金，主导建立起以美元与黄金挂钩为基础的布雷顿森林体系，由此确立了美元的全球硬通货地位。20世纪70年代，布雷顿森林体系瓦解后，美国又借中东局势动荡之机，利用中东产油国对安全的需要对其威逼利诱，将美元与石油捆绑，建立起“石油美元”体系。从“黄金美

元”到“石油美元”，美元霸权的确立、巩固和演化，有着鲜明的“战争烙印”。

美元霸权是美国的世界霸权在金融领域的反映，也为美国的世界霸权提供了金融上的重要支撑。因此，维护美元霸权，就是维护美国的世界霸权。为实现这一目标，美国不惜动用武装冲突、“金融战”、“贸易战”等一切手段，也不惜对任何国家下手，包括自己的盟友。

20世纪80年代初期，日本对美国贸易顺差不断扩大，推动了日元的国际化进程，令美国日益不安。为扫除隐患，美国政府胁迫盟友作出让步。1985年9月，在纽约广场酒店，美国、法国、联邦德国、日本和英国的财长和央行行长签署《广场协

议》。此后，日元对美元大幅升值，日本出口受挫，经济风险陡增。这成为后来日本经济陷入长期衰退的重要诱因，日元国际化进程也随之遇挫。

1999年1月1日，欧元诞生，其对美元汇率最初约为1比1.18。欧洲通过统一货币整合了内部力量，对美元霸权形成挑战。两个多月后，美国带领北约打着“防止科索沃人道主义危机”的旗号，在未经联合国授权的情况下悍然轰炸南联盟，挑起科索沃战争。战乱导致大量国际资本逃离欧洲，欧元对美元汇率一路走跌，至1999年年底已跌破1比1水平。

2000年，伊拉克宣布将石油出口从美元结算改为欧元结算。这显然对“石油美

元”的霸权地位构成了威胁。2003年，美国以“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”为借口入侵该国，推翻了萨达姆政权。西班牙《起义报》指出，美国对伊拉克、利比亚等国进行军事打击的一个重要原因，是“华盛顿希望维持为其债务提供资金的石油美元体系，以及美元作为主要贸易货币的统治地位”。

如今，熟悉的桥段再度上演。今年以来，在美方操纵下，乌克兰危机升级和美联储激进加息等利空因素交织呈现，欧元、日元、英镑等主要非美货币暴跌，美元作为“避险资产”的地位却得以稳固。

印度评论家维贾伊·普拉沙德日前在文章中写道，美国不惜以其他国家可能因战争造成的动荡和大量伤亡，换取其自二战结束以来一直试图保持的霸权。“在谁要面对痛苦、谁来享受收益的问题上，其冷酷无情令我震惊。”

“尽情享受由他国埋单的挥霍”

一张百元美钞成本不足一美元，而其他国家要获得这样一张钞票，必须提供价值100美元的商品和服务。掌握美元霸权，就相当于掌握世界的“印钞权”，美国只需开动印钞机，就可以换取他国实实在在的财富，攫取所谓“铸币税”。

“嚣张的特权”——美国康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德在其著作《美元陷阱》中这样描述美元霸权的掠夺本性。在他看来，凭借美元的主宰地位，美国得以“尽情享受由他国埋单的挥霍”。

长久以来，美联储按照美国利益需要，在“开闸放水”和“落闸限流”之间反复横跳，利用货币流动从他国攫取经济利益。美国货币政策处于扩张周期时，大量资本流向全球，助推资产价格泡沫，赚取高额增值收益；美国货币政策进入收缩周期时，资本回流美国，把本币大幅贬值、资产价格崩盘的恶果留给他国。

上世纪70年代石油危机爆发后，美联储实行低利率政策刺激投资与就业，同时通过美元贬值来减轻美国的债务负担。专家指出，当时美国动员拉美和非洲一些国家参与石油勘测与开采以打破中东产油国垄断，这些国家则为此借入

大量低息美元贷款，但到了70年代末80年代初，美联储大幅提高利率，导致美元升值、油价下跌，这些国家随即陷入债务危机。

2008年国际金融危机发生后，美联储出台量化宽松政策，大肆印钞。货币超发通常会导致通胀攀升，但美国通胀率此后多年维持在较低水平，其原因在于，大多数超发的美元并没有留在美国国内，而是通过进口他国商品、投资他国资产等方式输送到其他国家。在“空手夺白狼”换取他国财富的同时，美国也将通胀转嫁给他国。

美国还利用美元作为头号国际储备货币的地位，为其债务进行外部融资，通过规模庞大的美元资产市场，让美国的负债在很大程度上实现“体外循环”。美国财政部数据显示，截至今年10月初，美国联邦政府债务规模已突破31万亿美元，远超美国去年约23万亿美元的国内生产总值。如此巨额的债务，寅吃卯粮的美国政府不可能真正偿还，其应对方法就是由美联储大量增发美元，来直接偿还外债和稀释外债负担，其本质就是割其他国家的“韭菜”。

“美国享受着美元所创造的超级特权和不眠不休的赤字，她用一钱不值的废纸掠夺其他民族的资源和工厂。”法国前总统戴高乐半个多世纪前对美元霸权的洞见至今发人深省。

弱的拉美、东南亚和南亚国家尤其危险。

美国还将美元霸权变成一种地缘政治武器，频频祭出制裁大棒，大搞金融恐怖主义，对他国动辄采取冻结资产、阻碍交易和长臂管辖等手段，严重破坏国际秩序，威胁经济金融稳定。

乌克兰危机升级以来，美国冻结俄罗斯外汇储备，制裁俄主要银行，并将大多数俄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外，导致国际金融及大宗商品市场剧烈波动。今年2月，美国宣布冻结阿富汗央行数十亿美元外汇储备，令阿富汗民生雪上加霜。

“前所未有的大规模货币武器化行动。”美国考尔德伍德德资本对冲基金经理约翰·格莱斯这样评价美国对俄金融制裁。他警告说：“这张牌你只能出一次。这是货币历史上的一个转折点；美元霸权的终结。”

推出国际贸易的卢比结算机制；以色列在历史上首次将加元、澳元、日元和人民币纳入其外汇储备，同时减持美元和欧元……

俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任雅罗斯拉夫·利索沃利克指出，世界经济“去美元化”趋势正在强化，发展中国家在世界经济中的重要性增加，进一步推动了这一进程。

“美国的货币政策最终将让美国自食其果，这只是时间问题。”菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说。

(新华社北京11月7日电)

“最终将让美国自食其果”

美国任性妄为，全然不顾他国，其后果必然是美元信用受损，美元霸权根基动摇。

作为“石油美元”主要支点之一的产油大国沙特阿拉伯，近期与美国在原油产量问题上分歧显著。英国《金融时报》网站刊文指出，美国要求沙特增产以压低全球油价，结果遭拒。这表明“石油美元”模式渐趋式微。

美国马萨诸塞大学阿默斯特分校经

济学教授贾妮蒂·希认为，过去几十年来，美国一直在利用美元作为世界储备货币的“超级特权”，任意印钞或对其他国家采取违反国际法的制裁措施。这导致美国信誉下降，越来越多国家考虑规避美元的替代性贸易和金融安排，“美元霸权今后将变得更加脆弱”。

在阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪赫·马奇尼看来，当今世界地缘政治、经济贸易等方面都在剧烈变化，

人们该重新考虑美元的地位，“美元霸权的现实将会得到改变”。

事实上，近年来美元国际地位已明显下滑。IMF数据显示，今年第二季度，美元在全球官方外汇储备资产中占比约为59.5%，而2001年美元占比曾一度高达72.7%。

种种迹象显示，许多国家“去美元化”正在提速。俄罗斯出台与“不友好”国家和地区的“卢布结算令”；印度央行

欧盟拟调整联合购气程序以抑制天然气价格上涨

新华社北京11月7日电 欧洲联盟委员会官员近日说，欧盟成员国拟在11月底前调整联合购气程序，以抑制天然气价格上涨。

法国《费加罗报》4日援引欧盟委员会分管内部市场的委员蒂埃里·布雷东说法报道，欧盟成员国商定的联合购气措施将增强欧盟成员国的议价能力，天然气价格有望变得“合理”。

据报道，欧盟领导人呼吁加快欧盟与挪威、美国等能源生产国的谈判。

按布雷东说法，欧盟眼下进口美国液化天然气的价格是美国国内价格的4倍，这“不正常”，欧盟领导人将在近期就高价天然气问题展开讨论。

乌克兰局势今年2月升级后，欧盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁，令欧洲多国天然气供应不足、气价飞涨情况恶化。

一些欧盟成员国抱怨，在欧盟与美国一道制裁俄罗斯后，俄对欧天然气供应大幅减少，导致欧洲面临能源短缺危机，而美国趁机以高价向欧洲出售美产液化天然气。

为应对危机，高度依赖俄罗斯能源的欧盟成员国一方面出台措施节约能源，一方面四处寻找替代能源。

韩国梨泰院踩踏事故后续报道

因涉嫌公务过失致死伤罪 韩国6名官员被立案调查



10月30日，一名男子在韩国首尔梨泰院事件现场附近悼念。

新华社发

中新网消息 据韩国警察厅特殊调查本部11月7日通报，包括龙山警察署署长李林宰、踩踏事故发生当晚首尔警察厅负责情况管理的值班总警曹美珍、龙山消防署署长崔成范、龙山区区长朴熙英等共6人，因涉嫌公务过失致死伤罪被立案调查。

据特殊调查本部方面透露，龙山警察署署长李林宰涉嫌玩忽职守和业务过失致人死亡。警方称，事故发生后，李林宰虽然准确掌握了当时的情况，却没有采取及时、适当的应对措施，也没有及时向上级报告，最终造成了超过300人伤亡的严重踩踏事故的发生。据报道，李林宰在事故发生当晚22时左右就到达了距离事故发生地步行仅10分钟左右的绿沙坪站附近，但以道路堵塞为由，一直停留在车内，直到23时5分才到达梨泰院派出所。

此外，涉嫌劝诱删除当初制定的立案报告文件并实际删除的龙山署信息科科长和科长也一同被立案。警方在调查中发现，在事故发生后，有人销毁了警方内部关于“节假日梨泰院人员聚集可能发生危险”的警告文件；特别调查本部相关人士表示，除了上传到警察厅信息系统的报告书以外，相关人员还从保管相关文件的情报官的电脑中删除了报告原件。

除警察外，龙山消防署署长崔成范、龙山区区长朴熙英也同时被列入调查对象。

为查清梨泰院踩踏事故的原因，特殊调查本部与国立科学搜查研究院10月31日开启了第一轮联合调查。

黑龙江省哈尔滨市松北区人民法院 公告

哈尔滨润恒物流发展有限公司，本院在受理哈尔滨盛兴达商品混凝土制造有限公司申请执行你公司买卖合同纠纷一案中，根据申请执行人的申请，本院决定对你公司启动司法审计程序。鉴于你公司拒不配合提供审计所需的会计凭证、账簿等相关资料，且不派出负责人与本院对接工作，现向你公司发出公告，限你公司自本公告发布之日起三日内指派负责人及财务负责人与本院执行局办案官或法官助理对接此项工作，并按本院审计通知书要求配合提供审计所需的会计凭证、账簿等全部相关资料及文件，逾期仍不配合审计工作依法开展的，本院将依法采取强制执行措施并追究你公司及相关人员的法律责任。

特此公告
联系人:李法官 刘助理 88080691
哈尔滨市松北区人民法院
2022年11月8日

拍卖公告

黑龙江中大拍卖有限公司受委托，定于2022年11月16日9时13分在中拍平台公开拍卖两批砂石，参考数量分别为2,074.7m³、1,124.5m³，拍卖参考价分别为1.46万元、1.47万元。即日起在依兰县恩公乡四新村展样，欲竞拍者须在竞拍前向中拍平台注册并报名，于本月15日15时前将保证金存入与本公司指定账户后，与本公司联系办理报名登记、公司地址：哈尔滨市南岗区南通大街258号，咨询电话：13936267830

房产出租 房产出租 房产出租

南岗大岗王岗镇中心，厂房出租，面积15000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。15504577861

松北新区，厂房出租，面积10000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。15244661475

南岗区，厂房出租，面积5000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。18045191101

房产出租 房产出租 房产出租

松北新区，厂房出租，面积10000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。18745743999

南岗区，厂房出租，面积5000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。13845180298

松北新区，厂房出租，面积10000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。13946101042

房产出租 房产出租 房产出租

松北新区，厂房出租，面积10000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。15767651215

南岗区，厂房出租，面积5000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。15767651215

松北新区，厂房出租，面积10000m²，水电齐全，交通便利，适合生产加工、仓储、物流等。15767651215

黑龙江乾法法律咨询有限公司 地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号 电话:13936267830